

नैपोलियन के पतन के कारण

Course - M.A. History, Part-II, Paper - XIV; Prepared by - Dr. P.K. Poddar

आधुनिक काल में इससे पूर्व ऐसा कोई उदाहरण नहीं मिलता जब तक व्यक्ति एक पूरे युग को प्रभावित करता रहा तो जैसा कि नैपोलियन बोनापार्ट ने 19वीं सदी के प्रथम अर्धशताब्दी को प्रभावित किया। इस अर्धशताब्दी में पूरा यूरोपीय महादेश एक ऐसे स्वर्णकाल में गुजर रहा, जो उस व्यक्ति की महत्वाकांक्षाओं का परिणाम था। ग्रीक डी गेण्टे ने 1799 से 1814 तक का यूरोपीय इतिहास फ्रांस का इतिहास ही धरे और इस काल का फ्रांसीसी इतिहास एक व्यक्ति इकार्नेन नैपोलियन बोनापार्ट की नींवों पर टिका हुआ है। (1802) से नैपोलियन स्वर्णकाल की शुरुआत पर पहुँच गया। किन्तु नार्वेन में भाग से उसके पतन का बीजारोपण होला है। अपने पतन के शुरुआत में उसने स्वर्णकाल का कि "स्पैन के फौजे, महाद्वीपीय व्यवस्था तथा इसी अधिपत्य ने मेरा सर्वनाश कर दिया।" नरनुनः उसके पतन के पीछे प्रमुख कारण सिद्ध हुए।

यूरोप में नैपोलियन की केवल एक महत्वाकांक्षा ही रह गई थी और वह थी इंग्लैंड पर अपना प्रभुत्व स्थापित करना। किन्तु उसी महादेश की पूर्ति में नैपोलियन युद्धों के एक अनवरत क्रम में फँस गया जो उसके उसके पतन के प्रमुख कारण बन गए। नैपोलियन जानता था कि जब तक फ्रांस के पास इंग्लैंड को तोड़ने में सक्षम बनने तक प्रत्यक्ष रूप से इंग्लैंड पर आक्रमण कर उसे हराया जा सकता है। अतः उसने उसी परास्त करने का एक परीक्षण उपाय निकाला जिसे महाद्वीपीय व्यवस्था (Continental System) कहते हैं। यह इंग्लैंड के निरस्त एक आर्थिक युद्ध था। महाद्वीपीय व्यवस्था ही नैपोलियन के पतन का मुख्य कारण लगी। इस गतनी के उसके अंत की पत्नी मारी बूबापी गतनी में महत्त्वपूर्ण भूमिका अदा की। नैपोलियन जानता था कि इंग्लैंड को हराकर

का आधार उसका व्यापार है। इसे नष्ट करने या कि यदि किसी तरह उसे
व्यापार को नष्ट कर दिया जाय तो दुकानदारों का यह देश घुटने
हैक देगा। अतः नवम्बर 1806 ई० में नेपोलियन ने बर्लिन सौहार्द
आदेश निकाला जिसके अनुसार इंग्लैण्ड और उसके सभी उपनिवेशों
के साथ यूरोप का व्यापार निषिद्ध कर दिया गया। अज्ञात जारी की
गई कि इंग्लैण्ड का कोई भी जहाज यूरोप के किसी बन्दरगाह पर
न जाने पाये। इस प्रकार नेपोलियन ने इंग्लैण्ड के व्यापार को
बहिष्कार की नीति अपनाई। नेपोलियन की इस नीति का जवान
इंग्लैण्ड ने "आर्डर-इन-कौन्सिल" (1807) द्वारा दिया। इसके
अनुसार फ्रांस और उसके मित्र-राज्यों के सभी बन्दरगाहों पर
विरोध जारी किया गया। उसने अपनी नीति को आधार पर
फ्रांस और उसके मित्र देशों के जहाजों को ब्रिटेन के द्वीपसमूहों
में जाने से रोक दिया। यह भी ध्यान की गई कि तटस्थ देशों
के जहाज भी नेपोलियन के अधिकार-क्षेत्र में पड़ने वाले
बन्दरगाहों पर जा सकते थे, जबकि पहले वे ब्रिटेन के बन्दरगाहों
पर रुकें। इस प्रकार ब्रिटेन ने अपने व्यापार को बुरा-पदेश
में तटस्थ मार्गों द्वारा भेजने का प्रयास किया। यह वही बात
थी जिसे नेपोलियन रोकना चाहता था। अतः 1807 ई० में उसने
सिलान से रोक और आदेश जारी किया जिसके अनुसार यह घोषित
किया गया कि यदि किसी भी देश का जहाज इंग्लैण्ड के बन्दरगाहों
से होकर गुजरेंगा तो उसको जलत कर लिया जायेगा। महाद्वीप
व्यवस्था अपना उद्देश्य - ब्रिटिश व्यापार को नष्ट करना - पूरा नहीं
कर सकी। अतः महाद्वीप व्यवस्था बुरी तरह असफल रही,
वहीं कि उसने नेपोलियन के शासन के विरुद्ध व्यापक रूप से
असंतोष फैलाया। चूँकि समुद्र पर इंग्लैण्ड का अधिकार था,
अतः उसके जहाज तो दुनियाँ के विभिन्न हिस्सों में जाते रहे।

हिन्दू, यूरोपीय देवों को कई आन्ध्रपक विदेशी माल गिमाना बन्द
 हीगर्ग जीनों का साथ बढ़ जातिर कर व्यापार जोरों से शुरू हुआ।
 जन-साधारण का जीवन कष्टकर हो गया और परिणामस्वरूप नैपोलियन
 लोगों की सहानुभूति स्वी लेता। इस प्रकार ऐसी समय जब नैपोलियन
 अभी भी सैनिक विजयों का आनंद उठा रहा था, उसे एक बड़ी
 आर्थिक पराजय का मुँह देखना पड़ा। अन्तर्गतता, यह महाद्वीपीय
 व्यवस्था नैपोलियन के लिए व्यापक प्रमाणात हुई।

महाद्वीपीय व्यवस्था को पौप के राज्य
 में लागू करने का उद्देश्य से नैपोलियन ने पौप से गोंग की कि वह
 अपने बंदरगाहों को ब्रिटिश जहाजों के लिए बंद कर दे। पौप ने
 व्यवस्था का बहाना लेकर इनकार कर दिया। इस पर 1808 ई० में
 नैपोलियन ने रोम पर आक्रमण कर ~~किया~~ आधिपत्य जमा किया।
 इसके बाद पौप ने नैपोलियन को धर्म से बहिष्कृत कर दिया। इस पर
 उसने पौप को बंदी बना लिया। पौप के साथ ऐसा व्यवहार करना
 नैपोलियन को बड़ी बूल भी इसका फल समस्त कैथोलिक संसार
 पर पड़ा और कैथोलिक जनता नैपोलियन के कट्टर विरोधी होगी।
 नैपोलियन के दबाव में शाहर पुर्तगाल

महाद्वीपीय व्यवस्था में सम्मिलित हो गया था किन्तु अंग्रेजों के
 डराने पर यह छोटी चलाकर इससे अलग हो गया और उसके
 बंदरगाहों से होकर अंग्रेजी माल गुप्त रूप से पूरे यूरोप में
 पहुँचने लगा। इसपर नैपोलियन ने पुर्तगाल को जीत लिया। इस
 घटना के परिणाम बड़े महत्वपूर्ण थे, क्योंकि वस्तुतः यह स्पेन
 पर होनेवाले फ्रांसीसी आक्रमण की भूमिका थी। और स्पेन का
 आक्रमण नैपोलियन को ऐसे गर्त में खींच ले गया, जहाँ से निकलना
 उसके लिए मुश्किल था और जो उसके पतन का दूसरा महत्वपूर्ण
 कारण सिद्ध हुआ। इसी बीच स्पेन में गद्दी को लेकर युद्ध

चार्ल्स और उसके पुत्र फर्डिनेण्ड में अज्ञान शुरू हो गया। नेपोलियन ने दोनों को वापस कर उनसे राजगद्दी से लपका पत्र लिखना लिया और इसके बड़े शपथे मॉन्टे-जोसेफ की स्पेन की राजगद्दी पर बैठा दिया। किन्तु स्पेन की जनता ने नेपोलियन के इस आलाचार को सहने के लिए तैयार नहीं हुई। सारा स्पेन उसके विरुद्ध उठ खड़ा हुआ। जुलाई 1808 में बैलन नामक स्थान में स्पेन वालों ने फ्रांसीसियों को पराजित किया। इससे समस्त यूरोप में आशा फैला गया, क्योंकि इससे फ्रांसीसी सेना की अर्जेंटता का दावा नाट हो गया। इसके बाद स्वयं नेपोलियन एक सेना के साथ स्पेन आया और स्पेनी सेनाओं को परास्त कर पुनः जोसेफ की शिरास्त पर बैठा दिया। किन्तु स्पेन का बुद्ध लगातार चलता रहा। अंग्रेजी सेना बरानर स्पेन वारियों को स्थापना करती रही। स्पेन का बुद्ध नेपोलियन के लिए एक बिकट समस्या हो गया। वह ऐसे जाल में फँस चुका था जिसे सौ निकलना मुश्किल था। स्वयं नेपोलियन ने स्वीकार किया था कि स्पेन के चकते हुए फोर्डे ने मुझे खर्बाद कर दिया। मई 1813 में अंग्रेजों की मदद से इस महाद्वीपीय बुद्ध का अंत नेपोलियन की पूर्ण पराजय से हुआ।

एक बार फिर यह महाद्वीपीय

उपवस्था ही थी जिसने नेपोलियन को 1812 ई० में रूस के साथ बुद्ध में उलझा दिया। रूस के जार के विरुद्ध नेपोलियन की प्रमुख शिकायत यह थी कि अलेक्जेंडर अपने बंदरगाहों पर महाद्वीपीय उपवस्था लागू नहीं कर रहा था। 1810 ई० में फ्रांस ने रूस से अपने बंदरगाहों पर मौजूद सभी बंदरगाहों को जब्त कर लेने को कहा, क्योंकि इन पर ब्रिटिश साम्राज्य था। जार ने ऐसा करने से इनकार कर दिया। 1810 ई० में रूस औपचारिक रूप से महाद्वीपीय उपवस्था ही आग हो गया। इस व्यतना में नेपोलियन को कौचित

कर दिया और उसने पार को एक पाठ पढ़ाने का विद्युत् किया।
 नेपोलियन ने वह लाखों को एक निर्यात सेना तैयार कर डाला।
 1812 में रूस पर आक्रमण कर दिया यह सैनिक अभियान बाद में
 नेपोलियन के लिए बड़ा धातुक सिद्ध हुआ। इस अभियान में नेपोलियन
 खरी तरह पराजित हुआ। उसकी आशाओं के विपरीत रूसी सेना
 ने युद्ध मैदान में फ्रांसीसी सेना का मोर्चा न लेने की नीति अपनाई
 और रूसी सेना पीछे हटती गई। नेपोलियन जब मास्को पहुँचा तो
 पूरा नगर वीरान और खस्त पड़ा था। दो सप्ताहों तक नेपोलियन ने
 मास्को में इस उम्मीद में जमा रहा कि पार को और से संपर्क का कोई
 प्रस्ताव आएगा। किन्तु ऐसा नहीं हुआ और फिर रूस को भयंकर सदी
 शुरू हो गई। रूस के पार में नेपोलियन की पूरी सेना विनाश हो गई।
 विविध रूप से नेपोलियन को पराजित होना पड़ा। कठिन परिस्थिति
 में निराशा होकर नेपोलियन ने अपनी सेना को वापस लौटने की आज्ञा
 दी। रास्ते में भोजन-वस्त्र के अभाव में लाखों सैनिक मर गए।
 परिणामस्वरूप लगभग बीस हजार सैनिक ही फ्रांस वापस लौट पाए।
 रूसी अभियान की असफलता से नेपोलियन को सैनिक शक्ति को
 गहरा धक्का लगा। उसकी शक्ति का विनाश देखकर उसके राज्यों में
 स्वतंत्रता प्राप्त के लिए अजीब उल्हास पैदा हो गया। नेपोलियन के
 विखड़े यूरोपीय राज्यों का 'चौथा गुट' तैयार हो गया।

नेपोलियन की अरबीय महत्वाकांक्षा थी

उसके पतन का कारण बना। वह विइन-विना को स्वयं देख रहा था।
 इंग्लैंड के अतिरिक्त यूरोप के जगह सभी देशों ^{उसने} जीत लिये थे परन्तु इंग्लैंड
 की स्वतंत्रता उसकी दृष्टि में खतरा रही थी। उसने इंग्लैंड को पराजित
 करने के लिए अपने साम्राज्य की समस्त शक्ति लगा दी। परन्तु फिर
 भी वह इसमें सफल नहीं हो सका। यदि उसकी महत्वाकांक्षा सीमित होती
 तो उसका पतन इतनी जल्दी न होता।

जन्म में देना शुरू का इच्छा भी मैपौलिन के
 पतन का कारण बना। वह देना-पर-देना जीता था परन्तु उनके
 को जन्म उनके आते सद्भावना तर्ज बरकती थी। मैपौलिन इराका राज्य
 आदि पर आधारित था। उसके फल जन्म का किसी प्रकार की सम्पत्ति
 नहीं थी। इतिहास बताता है कि आदि पर आधारित राज्य तभी तक था जो
 है जब तक कि उसके सैन्यासक्त क्रान्तन रहते हैं। आदि प्रीण होने पर
 उसके आधारित राज्य स्वतंत्रता के लिए प्रयत्न करने लगे हैं। मैपौलिन
 के सन्त भी नहीं हुआ। स्वयं उसकी विद्या सेना बल ही थी। फलतः
 यूरोप के देना में ऐसे संकट का में उनके निकल चतुर्थ गुट का
 निर्माण किया और अंत में इसी गुट ने मैपौलिन को लिपिजा एवं
 नाटरल के युद्ध में हराया।

उस समय यूरोपीय राष्ट्रियता की भावना
 का प्रादुर्भाव हुआ। मैपौलिन स्थापित नहीं था। उसके फल राष्ट्रियता
 के सिद्धान्त का कोई आधार नहीं था। राष्ट्रियता के आधार पर ही यूरा
 स्पैन मैपौलिन का उद्भव ही था। मैपौलिन स्पैन के जन्म का
 परास्त न कर सका। स्पैन की देना देसी उटली, प्रशा एवं जर्मनी
 में भी राष्ट्रियता की लहर दौड़ गयी। मैपौलिन ने अनेक राजाओं को
 परास्त किया था, परन्तु जन्म के सम्मुख उसी भी पुटने टैकने पड़े।

मैपौलिन ने अपने सम्बन्धियों के
 राज्य बल शक्तों, प्रसूण राष्ट्रियता किया था। उसका यह उन्म
 लवहार भी कुछ जगहों में उसके पतन का कारण बन गया था। उसके
 अधिकांश सम्बन्धी अकृतज्ञ और अयोग्य थे। उसने अपने माइनों
 तथा अन्य सम्बन्धियों को विधित देना का प्रारम्भ बना दिया था और
 फ्रांस में भी उच्च पद दे दिये थे, परन्तु वे इन पदों के योग्य सिद्ध
 नहीं हुए। इटली और जर्मनी में उसकी आदि के विच्छा का उत्तरदायित्व
 अधिकांशतः कैलोरारब और जैरोम पर ही था। इस प्रकार उसके
 आदि सम्बन्धी उसी आधारभूत हाव ही पुटने रहे। मैपौलिन

को उनसे बिकल्पत रही कि "मैं उनका पित्राज भला किगा, अग ही उन्होंने मेरा
 बुरा किगा"। इस प्रकार गार्ड-भरीजानाद ने नैपोलियन के लिए हागिकारक दुधा।
 नैपोलियन के स्वभाव में कुछ कमियों ऐसी थी
 जिन्होंने उसके पतन में गौहा दिया। प्रो. हासिंग ने लिखा है कि "नैपोलियन
 बहुत जिद्वी बन गया था, यह उसके पतन का मुख्य कारण था। उसका कभी
 विशेष नहीं किजा गया, इसलिए वह धर्मही और अविमान बन गया था।
 वह मानने लगा था कि उसका हर काम ठीक होता है और उससे कोई शूल
 ही ही नहीं सकती। वह अपने सैन्यदृष्टों की सलाह की उपेक्षा करने लगा।
 अतः उसके सच्चे साथी उससे दूर हटते गये।"

प्रो. स्लॉइन (Sloan) का कथन है कि

"उसके पतन का समस्त कारण स्व ही उसके स्वभाव में निहित है।"
 उसने 15 वर्ष तक फ्रांस का नेतृत्व किया और उसे उन्नति के विस्तार
 पर पुँन्या परन्तु समय बीतने के साथ उसकी क्षमि क्षीण हो ली गई।
 6-पाँ-6-पाँ नुकान बढ़ता गया, लोँ-लोँ वह बलान्त हो ता गया।

ब्रिटेन में औँधौगिक क्रांति की

नैपोलियन के पतन के लिए जिम्मेवार थी। औँधौगिक क्रांति के नतीजे
 इंगलैण्ड के राष्ट्रीय कौष में अपार धन एकत्रित हो गया था। इस
 अपरिमित धन के बल पर ग्रेट ब्रिटेन और उसके साथी राष्ट्र
 अपनी सैन्यो की आधुनिक दधिधारों से सुसज्जित कर नैपोलियन
 को पराजित कर सकें थे। इसलिए यह कथन प्रसिद्ध है कि
 नैपोलियन को वास्तविक पराजय वाटरलू की युद्ध-भूमि में न होकर
 मान्चेस्टर के कपडों के कारखानों और बरमिंघम की लौहे की
 भट्टियों में हुई थी।

इस प्रकार उपर्युक्त कारणों के चलते नैपोलियन
 का पतन दुधा। वास्तविक रूप में महाद्वीपीय व्यवस्था, स्पेन के साथ युद्ध, स
 मास्को आगिजानाद ही नैपोलियन के पतन में प्रमुख हाथ था।

The End